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PERUSSUOMALAINEN
”Nuoret äänestäjät ”Nuoret äänestäjät 
lähtivät liikkeelle”lähtivät liikkeelle”

Eduskunnan PS-kuopukset
Pirkanmaalta:

Perussuomalaisille ennätyksellinen vaalivoitto

Perussuomalaisille 46 kansanedustajaa

Kansa halusi Kansa halusi 
muutostamuutosta
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ON tämä kieltämättä kummallis-
ta. Keskusta sai eduskuntavaaleis-
sa kunnolla takkiinsa, koska se on 
jo vuosia myötäillyt vihreätä po-
litiikkaa, joka on tehnyt tuhoaan 
erityisesti suurimpien taajamien 
ulkopuolella. Vihreät teki toki (tie-
tenkin) myös vihreätä politiikkaa 
ja kärsi historiallisen tappion. Sa-
maten vasemmistoliitto. Eduskun-
tavaalien tulos kiteytettynä: vedä 
viheröverit, kärsi vaalitappio.

Silti meneillään olevissa hal-
litustunnusteluissa keskeisek-
si kysymykseksi yritetään nostaa 
kysymystä siitä, sitoudutaanko jat-
kossakin tekemään yltiövihreää 
politiikkaa.

Kokonaisuus tuntuu oudol-
ta. Vihreän ideologian kritiikitön 
omaksuminen näyttäisi olevan ta-
kuuvarma resepti kannatuksen 
jyrkkään laskuun. Miksi näin kui-
tenkin toimitaan? Annetaan päi-
vystävän miljardöörin Antti Her-
linin kertoa.

Herlin avaa näkemyksiään He-
sarissa – tuossa kaikkien kaveri-
kapitalistien ikiomassa Suosik-
ki-lehdessä. Ja mikäs tekstejä on 
esitellessä, kun Herlin voi leh-
den suuromistajana pölpöttää 
mitä tahansa, ja lehti tuttuun ta-
paan julkaisee pohdinnat lyhentä-
mättömänä ja tippaakaan kyseen-
alaistamatta. Epäileväisempi voisi 
ihmetellä, eikö lehden tekijöiden 
kuuluisi haastaa ja kyseenalais-
taa nimenomaan juuri Herlinin ta-
paisia vallankäyttäjiä. No ei tieten-
kään. HS:n rooli nimenomaan ei 
ole haastaa suurpääoman vallan-
käyttäjiä, vaan hymistellä ja toimia 
näiden viestintäalustana. Sama syy 
saattaa toki selittää sen, miksi leh-
ti sivaltaa perussuomalaisia erityi-
sesti vaalien alla päivästä toiseen.

HS kuorruttaa ja tarjoilee Suo-
men todellisten vallanpitäjien aja-
tukset näennäisen neutraalisti 
– joko uutisina tai mielipidekirjoi-
tuksina. HS kertoo sen, mitä valta 
haluaa. Ja se haluaa vihreätä siir-
tymää. Rahan takia. Rahan, joka ei 
kuulemma ole keneltäkään pois, 
joka on jo olemassa ja jota sijoitta-
jat ovat tänne innokkaasti lapioi-
massa.  

Herlin kuitenkin painottaa, ettei 
Suomi saa horjua tippaakaan vuo-
den 2035 ilmastotavoitteesta. Pe-
rusteet tälle ovat mystisiä. Suo-
meen kuulemma tulvii vihreään 
siirtymään liittyviä teollisia inves-
tointeja, mutta jos maa tekee pie-

nenkin taka-askeleen, kuten vaik-
kapa liudentaa sekoitevelvoitetta, 
sijoittajat pelästyvät ja siirtyvät ja-
kelemaan rahojaan muualle.

Päättelyketjussa on vaikea pysyä 
perässä.

Suomessa toki on jonkin ver-
ran uusiutuvaa energiatuotan-
toa. Mutta missä täsmälleen otta-
en todetaan, että Suomen on itse 
rynnättävä hiilineutraaliksi, jot-
ta se voisi menestyksekkäästi toi-
mia tällä teollisuuden alalla? Mi-
hin väite perustuu?

Onko tosiaan niin, että jos Vil-
le ja Minttu ajavat edelleen die-
sel-Fiatilla, niin ulkomaiset sijoit-
tajat menettävät kiinnostuksensa 
suomalaisiin merituulivoimayhti-
öihin?

Toinen esimerkki: Kun ostan tie-
tokoneen, ostan sellaisen joka toi-
mii. Ostopäätökseeni ei vaikuta se, 
käyttääkö tietokoneen valmistus-
maassa jokainen kyseistä tietoko-
netta.

Kolmas esimerkki: Ruotsi on 
merkittävä aseteollisuuden viejä-
maa. Pitäisikö Ruotsin itse käydä 
sotia, jotta se voisi olla uskottava 
aseiden valmistaja?

Herlinin ja niin monen muunkin 
jatkuvasti viljelemä väite vuoden 
2035 hiilineutraaliuden välttämät-
tömyydestä ei yksinkertaisesti kes-
tä merivettä. Se on näennäisperus-
telu ja on itse asiassa tietynlaista 
salakieltä. Viestin todellinen sisäl-
tö on se, että suurpääoman edus-
tajat vaativat suomalaisia päättäjiä 
tukemaan ympäristöteollisuutta 
valtavalla määrällä suomalaisten 
veronmaksajien rahaa. Tämä raha 
on määritelmällisesti pois tavalli-
silta suomalaisilta. Jos nämä satsa-
ukset tehdään, suurteollisuudella 
on mahdollisuus tienata satumai-
sia summia.

Herlinin selitys vihreällä siir-
tymällä tienaamisesta on saman-
lainen kuin mitä Jyrki Katainen 
pääministeriaikoinaan EU-tukipa-
kettia kyhätessään maalaili: ”Me 
tienaamme tällä”.

Kataisen sanat olivat totta, mutta 
valitettavasti hän käyttää ”me”-sa-
naa eri merkityksessä kuin ihmiset 
yleensä. Kataisen ”me” ei viittaa 
tavallisiin suomalaisiin. Sana viit-
taa siihen intressipiiriin, jota Ka-
tainen edustaa. Se tienaa EU-
hankkeella, joten se tukee EU:ta. 
Samalla periaatteella Herlinin int-
ressipiiri tienaa viherhumpalla, jo-
ten totta kai se sitä myös tukee.

Me emme tienaa tällä

MATIAS TURKKILA
PÄÄTOIMITTAJA

■  PÄÄKIRJOITUS

VUODEN alussa kokoomuksesta pe-
russuomalaisiin siirtynyt Wille Ryd-
man valittiin kolmannelle kaudelle 
eduskuntaan, tällä kertaa ensimmäi-
sen kerran perussuomalaisten listal-
ta. Helsingin Apollossa perussuoma-
laisten vaalivalvojaisissa Ryman oli 
erittäin helpottunut ja iloinen perus-
suomalaisten hyvästä tuloksesta.

- Erinomaisen hyvältä tuntuu. Mitä 
enemmän ääniä lasketaan, sitä pa-
remmalta tilanne näyttää ja sitä suu-
rempi vaalivoitto perussuomalaisil-
le on tulossa. Tämä on 
hieno ilta, ennen kaikkea 
isänmaan tulevaisuudel-
le, Rydman sanoi tyyty-
väisenä.

Helsingin vaalipiiris-
sä perussuomalaiset säi-
lytti kolme paikkaa, ja 
Rydman itse keräsi 3 897 
ääntä. Rydman kiittelee, 
että hänet on heti otettu perussuo-
malaisissa hyvin vastaan ja siirtymä 
uuteen puolueeseen oli lopulta var-

sin helppo.
- Poliittisesti olen aina ollut ikään 

kuin kokoomuksen ja perussuoma-
laisten rajalla. Niinpä itsellenikään ei 
ole tuottanut mitään vaikeuksia toi-
mia tässä uudessa porukassa.

Perussuomalaisilla 
paras EU-linja

Rydman on tunnettu erityisesti ta-
lousasioihin keskittyneenä poliitik-
kona. Hän kiittelee myös perussuo-

malaisten EU-politiikan 
linjaa, joka poikkeaa 
muista puolueista.

- Perussuomalaiset on 
suurista puolueista ainoa, 
joka on ottanut vakavasti 
huolen siitä, että EU:ssa 
meidän on pystyttävä val-
vomaan omaa kansallis-
ta intressiämme. Esimer-

kiksi kokoomuksessa on paljon sen 
tyylistä ajattelua, että se, mitä Brys-
selistä eteen tuodaan, täytyy vain hy-

Perussuomalaiset teki historiansa parhaan tuloksen 
eduskuntavaaleissa ja nousi toiseksi suurimmaksi puo-
lueeksi 46:n kansanedustajan turvin. Peräti 620 981 ää-
nestäjää antoi luottamuksensa isänmaalliselle ja suo-
malaisten hyvinvoinnille keskittyvälle politiikalle. 

”Äänestäjiltä saatiin huikea 
luottamuksen osoitus”

Nuorilla 
äänestäjillä 
on muitakin 
huolenai-
heita kuin 
ilmasto.

Koko maan 
äänikuningatar 
Purralle 42 594 ääntä!

Jorma "Remontti- 
Reiska" Piisinen on 
nyt kansanedustaja.

Perussuomalaisille paras vaalitulos koskaan 
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”Äänestäjiltä saatiin huikea 
luottamuksen osoitus”

väksyä.
Rydman vaatii edelleen, että Suo-

messa harjoitettaisiin jatkossa ryh-
dikkäämpää EU-politiikkaa.

- EU:ssa merkittävä osa päätöksen-
teosta tapahtuu jäsenvaltioiden hal-
litusten välillä. Tästä on pidettävä 
kiinni. Suomeen onkin saatava seu-
raavaksi hallitus, joka aidosti asettaa 
isänmaan edun ensimmäiseksi EU-
pöydissä.

Äänestäjiltä vahva 
luottamus

Rakennusalan yrittäjä Jorma Pii-
sinen nousi 7 118 äänen rytinällä 
eduskuntaan Uudeltamaalta. Osana 
laajempaa perussuomalaisten vaa-
likampanjaa Piisinen rakensi oman 
vaalityönsä kolmen t:n varaan, eli ta-
lous, terveys ja turvallisuus. Myös 
EU-parlamentin päätöksestä asettua 
tukemaan energiatehokkuusdirek-
tiivin uudistamista puhuttiin paljon 
vaaliteltoilla.

Piisinen otti vastaan kansanedusta-
jan paikan nöyrän kiitollisena. Hän 
muistuttaa, että eduskuntaan nouse-
minen vaatii kuitenkin kovaa jalka-
työtä jokaiselta ehdokkaalta.

- Aiemmasta televisiotyöstä minul-
la oli jonkin verran tunnettavuut-

ta, mutta vaalikampanjan eteen olen 
tehnyt todella paljon. Melkein joka 
viikonloppu olen ollut jossain päin 
Uudenmaan alueella tapaamassa ää-
nestäjiä. Kenttätyötä siis ja myös so-
mea, sen verran kuin sitä osaan. Ää-
nestäjiltä saatiin nyt puolueelle 
huikea luottamuksen osoitus.

EU-asioissa pitäisi olla 
ajoissa hereillä

Piisinen rakensi oman kampanjoin-
nin kolmen t:n varaan, eli talous, ter-
veys ja turvallisuus. Näiden lisäksi 
maaliskuussa mukaan puheenaiheek-
si tuli myös EU-parlamentin päätös 
asettua tukemaan energiatehokkuus-
direktiivin uudistamista.

- Siitä olen saanut puhua oikeas-
taan koko ajan, eli mitä päätös mer-
kitsee kotimaiselle omakotitaloasujal-
le ja ylipäätään suomalaisille, Piisinen 
sanoo.

Hän pitää EU-parlamentin hyväk-
symää ehdotusta järjettömänä muun 
muassa siksi, että ehdotus merkitsisi 
toteutuessaan aivan valtavia pakkore-
montteja sellaisillekin rakennuksille, 
joille ei jatkossa ole mitään käyttöä.

- Näissä asioissa pitäisi olla tarkem-
pana ja hereillä oikeaan aikaan. Vies-
tiä pitäisi viedä reippaammin EU-

parlamenttiin Suomen mepeille, että 
he paneutuisivat paremmin asioihin 
ja ajattelisivat suomalaisten etua. Et-
tei kävisi aina niin, että suomalaisil-
le epäedulliset päätökset hyväksytään 
kauniisti hymyilemällä.

Maahanmuuttoon 
mallia Pohjoismaista

Perussuomalaisten nuorin kan-
sanedustaja Joakim Vigelius nou-
si eduskuntaan komealla 10 111 äänen 
tuloksella. Kansalta saatu luottamus 
osoittaa, että nuorilla äänestäjillä on 
muitakin huolenaiheita kuin ilmasto.

- Minulle tärkeimpiä teemoja ovat 
vastuullinen taloudenpito ja vastuul-
linen maahanmuuttopolitiikka. Näis-
tä aion puhua seuraavat neljä vuotta, 
Vigelius sanoo.

Tiukempi maahanmuuttopolitiik-
ka vaatii lainsäädäntöuudistuksia ja 
osin olemassa olevan sääntelyn pur-
kamista. Vigelius sanookin, että muun 
muassa viranomaisen harkintaval-
taa tulisi kaventaa niin, että rikoksiin 
syyllistyvien ulkomaalaisten karkotta-
mista ei voitaisi estää.

- Tällä hetkellä maahanmuuttoviras-
to jättää karkottamatta jopa noin puo-
let rikollisista, joita poliisi esittää kar-
kotettavaksi, muun muassa siksi, että 

rikoksien tekijöillä katsotaan olevan 
siteitä Suomeen. Toivoisin, että va-
kavien rikoksien kohdalla meillä olisi 
käytössä automaattikarkotus.

Ruotsissa ja Tanskassa maahan-
muuttopolitikkaa on kiristetty huo-
mattavasti. Vigelius katsoo, että muis-
ta Pohjoismaista olisi syytä ottaa 
mallia.

Veroeurot suomalaisten 
hyväksi

Kansanedustajana Vigelius aikoo 
seurata tarkasti, että verotettavia eu-
roja tarkastellaan siitä näkökulmasta, 
mitä hyvää niillä saadaan aikaan suo-
malaisille ja peruspalvelujen tarpees-
sa oleville.

- Resurssit tulee kohdistaa peruspal-
veluihin kotimaassa. On ymmärrettä-
vä ero sen välillä, mikä on ensisijaista 
ja mikä toissijaista. Onko oikeutettua 
verottaa, jos samaan aikaan suomalai-
silta kerättyjä verovaroja lähetetään 
kehitysapuna maailmalle, Vigelius sa-
noo.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVAT MATTI MATIKAINEN

"Hieno ilta isänmaan

tulevaisuudelle."

Pirkanmaalta 
eduskuntaan valitut 
Joakim Vigelius ja 
Miko Bergbom.

Wille Rydman 
iloitsi jatkokau-
destaan Arka-
dianmäellä.

Puheenjohtaja Riikka 
Purran voitontuu-
letus tuli suoraan 
sydämestä.
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LEENA MERI katsoo, että 
kansan kyllästyminen nyky-
menoon näkyy vaalin loppu-
tuloksesta.

- Näin siitäkin huolimatta, 
että SDP ei suoraan joutunut 
kärsijäksi, vaan äänestystulos 
osui pitkälti muihin hallitus-
puolueisiin. Viesti oli kuiten-
kin selvä: tästä politiikasta ei 
ole pidetty, Meri sanoo. 

Hän oli heti vaalien jäl-
keen Ylen A-studiossa analy-
soimassa vaalitulosta edus-
tajakollegoidensa Antti 
Häkkäsen (kok.) ja Antti 
Lindtmanin (sd.) ohella.

Meri korostaa, että ensim-
mäistä kertaa perussuoma-
laisten kokonaiskannatus 
nousi yli 20 prosenttiin, eli 
useampi kuin joka viides ää-
nestäjä antoi tukensa perus-

Eduskuntavaaleissa perussuomalaisten koko-
naiskannatus nousi yli 20 prosenttiin, eli use-
ampi kuin joka viides äänestäjä antoi tukensa 
perussuomalaisille. Perussuomalaisten 1. varapu-
heenjohtaja, kansanedustaja Leena Meri katsoo, 
että eduskuntavaalin tulos oli vahva osoitus tyy-
tymättömyydestä Sanna Marinin (sd.) hallitus-
kaudella harjoitettuun politiikkaan.

Kansa kyllästyi kurjistamispolitiikkaan
Äänestäjiltä selvä viesti hallituspuolueille:

asioiden edistäminen, kuten 
maahanmuuttopolitiikan ki-
ristäminen, onnistuu.

- Perussuomalaisille yksi 
kynnyskysymys on puuttu-
minen humanitaarisen maa-
hanmuuton edellytyksiin ja 
kiristyksien tekeminen poh-
joismaisen tason mukaiseksi. 
Lisäksi katsomme, että sosi-
aaliturvaan nojaavaa, työpe-
räiseksi sanottua maahan-
muuttoa tulee hillitä.

Perussuomalaiset halu-
aa myös leikata toissijaisis-
ta julkisista menoista. Perus-
suomalaisten arvion mukaan 
leikkaustarve alkavalla kau-
della on 2,5-3,5 tai jopa 4 mil-
jardia. Perussuomalaiset esit-
tää kuitenkin muitakin toimia 
kuin vain leikkauksia, kuten 
esimerkiksi veropohjan laa-
jennuksia suursäätiöiden yh-
distysten kohdalla.

Perussuomalaiset 
ei leikkaa sotesta

Lindtmanin mukaan mikä-
li kokoomus haluaa ”oikeu-
denmukaista” linjaa, silloin 
kokoomuksen tulisi valita 

suomalaisille. Lisäksi puolue-
johtaja Riikka Purra nousi 
koko maan äänikuningatta-
reksi päihittäen äänimääräs-
sä jopa pääministeri Sanna 
Marinin.

- Se oli selvä mandaat-
ti, vaikka ykköspaikkaa puo-
lueena emme saaneetkaan. 
Kansa selvästi kuitenkin ha-
lusi äänestää myös pääminis-
teristä.

Maahanmuutto-
politiikkaa pakko 
alkaa kiristää

Hallitustunnustelut ovat 
parhaillaan käynnissä Pette-
ri Orpon johdolla. Meri tote-
aa, että perussuomalaiset on 
valmis yhteistyöhön, kunhan 
perussuomalaisille tärkeiden 

Perussuomalaisille 
puheenjohtajuudet 
tärkeissä valiokunnissa
EDUSKUNTAPUOLUEET ja-
koivat neuvotteluissa tulevan 
kauden puheenjohtajuudet 
eduskunnan valiokuntiin. Pe-
russuomalaiset johtavat tällä 
kaudella hallinto-, laki-, talous- 
sekä maa- ja metsätalousvalio-
kuntaa.

Perussuomalaisten eduskun-
taryhmän puheenjohtaja Lulu 
Ranne kokee, että valinnoissa 
korostuvat perussuomalaisille 
tärkeät asiat.

- Perussuomalaisten politii-
kan ydin tulee esille valinnois-
sa hyvin. Hallintovaliokunta 
hallitsee maahanmuuttoasioi-
ta, ja lakivaliokunta käsittelee 
yleistä lakia rikosoikeudesta ja 
kriminaalipolitiikasta lähtien.

- Kun kyse on rahasta, asia 
kulkee talousvaliokunnan 
kautta. Tiukkana aikana talous-
valiokunnan merkitys entises-

tään korostuu, kun kyse on jo-
kaisen yrittäjän ja duunarin 
arjesta, Ranne kommentoi.

Ranne on tyytyväinen myös 
maa- ja metsätalousvaliokun-
nan puheenjohtajuudesta. 
Ranne haluaa korostaa siellä 
huoltovarmuuden merkitystä.

- Valiokunnassa ollaan Suo-
men huoltovarmuuden yti-
messä. Ruuantuotanto, 
energiaomavaraisuus, metsä-
politiikan itsemääräämisoikeus 
– nämä asiat ovat meille äärim-
mäisen tärkeitä, Ranne toteaa.

Paikat jakautuivat Ranteen 
mukaan puolueen ja eduskun-
taryhmän toiveiden mukai-
sesti.

Perussuomalaisten eduskun-
taryhmää johtavat Ranteen li-
säksi vastavalitut varapuheen-
johtajat Vilhelm Junnila ja Mari 
Rantanen.

"Kansa halusi äänestää 

myös pääministeristä."
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Kansa kyllästyi kurjistamispolitiikkaan

Eduskuntavaalien jälkeen
PERUSSUOMALAISET saavutti eduskuntavaaleissa koko 
historiansa parhaan tuloksen, 46 kansanedustajaa ja 20,1 pro-
senttia. Haluan myös tämän lehden sivuilla kiittää vielä teitä 
kaikkia siitä. Ehdokkaat, tukijoukot, puolueen aktiivit, jokai-
nen kahvinkeittäjä ja makkaranpaistaja, lehden ja mainosten 
jakaja, perussuomalainen somettaja, videoiden tekijä, sano-
mamme edistäjä – kiitos.

Tällaiset voitot tehdään yhdessä. Kannattelimme ja kiritim-
me toinen toisiamme. Puolue on hyvin yhtenäinen, vaikka 
vaaleissa aina tapahtuu myös henkilökohtaisia pettymyksiä.

Tätä kirjoittaessani vaalipäivästä on kulunut 16 päivää. Hal-
litustunnustelija on saanut juuri vastauksemme kysymyksiin-
sä. Kaikenlaiset kulissit kuhisevat, ja media suoltaa liukuhih-
nalta analyysejaan siitä, mitä on tapahtunut ja mitä tapahtuu.

Oikeasti emme voi tietää.
Perussuomalaisten ulostulot eivät ole muuttuneet vaalipäi-

vän jälkeen. Vastaamme median kysymyksiin edelleen aivan 
samalla tavalla kuin ennen vaaleja. Kynnyskysymyksemme 
tai toisaalta kompromissihalukkuutemme eivät ole muuttu-
neet. Emme vaihtele vastauksiamme kuulijakunnan mukaan. 
Ei ole sen paremmin tarvetta ylpistellä ja kovistella kuin ma-
della ja peruutellakaan. Näin on aivan hyvä ja riittävää. 

Se on yksi monista perussuomalaisten vahvuuksista. Tavoit-
teemme ovat selkeitä ja johdonmukaisia. Ne ovat mitattavis-
sa. Ne eivät perustu pelkkiin sanoihin, lupauksiin, toiveisiin 
tai toiveajatteluun. Ne ovat konkreettisia.

Totta kai hallituksessa joutuu tekemään ikäviä, kovastikin 
epämieluisia päätöksiä, etenkin punakepuviherhallituksen 
jäljiltä. Oppositiossa on helpompi olla puhdas ja aatteellinen, 
kun taas hallituksessa rooli on enemmänkin ahdas ja puut-
teellinen. Hyvin usein hallituspuolueen kannatus laskee.

Me tiedämme kaiken tämän. Kun uskoo asiaansa, kun on 
näkymä hyvästä Suomesta, kun on isänmaa sydämessä, kai-
kesta selviää.

Perussuomalaiset tavoittelee paikkaa hallituksessa, mutta ei 
hinnalla millä hyvänsä. Meillä ei ole mitään muuta syytä ta-
voitella hallitusvaltaa kuin se, että saamme tavoitteitamme 
Suomen hyväksi edistettyä. Jos emme saa – jos esimerkiksi 
muut puolueet eivät niihin lainkaan suostu, kuten muutaman 
niistä laita on jo nyt – emme lähde hallitukseen pönkkäpuo-
lueeksi. Kansa antoi meille vahvan mandaatin päästä vaikut-
tamaan hallitukseen, ja niin haluamme tehdä.

Vaikka politiikka etenee myös henkilökohtaisten kunnian-
himojen kautta, ei persujen kansanedustajilla vilku henkilö-
kohtainen ministerinpaikka silmissä.

Jos siellä jokin vilkkuu, se on kasvava huoli ja vastuu tästä 
maasta. Palava halu korjata ongelmia ja tuottaa maalle hyvää 
tulevaisuutta. Niin kovin moni on kanssamme samaa mieltä. 
Useampi kuin koskaan ennen.

Kirjoitin Perussuomalainen-lehden vaalinumeron kolum-
nissani muutama viikko sitten, että perussuomalaiset ei lu-
paa kuuta taivaalta, mutta että lupaamme sen, että meillä on 
näkemys, arvomme, tärkeysjärjestys, ja niistä pidetään kiin-
ni. Sitä ei hallitustunnustelijan kysymyksissä kysytty, mutta 
meille se on selvää ja kaikkein tärkeintä.

Vaalit olivat ensimmäinen etappi. Nyt on se toinen. Koko sy-
dämellä ja sinivalkoisella tarmolla.

Emme tiedä, mitä tapahtuu. Teemme parhaamme. Niiden 
asioiden, joihin emme voi itse vaikuttaa, ei kannata antaa 
kaataa tai edes horjuttaa.

Hyvä perussuomalainen, kevät on täällä. Nauti sen valosta, 
luonnon heräämisestä ja uusista mahdollisuuksista. Kesä tu-
lee, ja se on varmaa.

RIIKKA PURRA
PERUSSUOMALAISTEN 
PUHEENJOHTAJA

■  KOLUMNI

hallitukseen SDP perussuo-
malaisten sijaan.

SDP usein korostaa terve-
ydenhuollon ja koulutuksen 
merkitystä. Meri huomaut-
taa, että perussuomalaiset ei 
suinkaan olisi leikkaamassa 
koulutuksesta tai sotesta.

- Ehkä tässä kohtaa ei pitäisi 
moittia muita epäoikeuden-
mukaisiksi, koska yhdenkään 
puolueen ohjelmissa ei sel-
laista lue.

Sopeutukset kansan 
toiveiden mukaisesti

Meri sanoo, että mikäli pe-
russuomalaiset on muka-
na seuraavassa hallituksessa, 
puolue on valmis ottamaan 
valtiovarainministerin teh-
tävän.

Sopeutuksia ja leikkauksia 
voidaan tehdä myös kansa-
laisten toiveiden mukaisesti.

- Kyse on siitä, mistä leika-
taan ja mitä verotetaan enem-
män. Vaaleja ennen on jul-
kaistu laajoja tutkimuksia, 
joista käy ilmi, että menokoh-
teista esimerkiksi kehitysapu, 

haitallinen maahanmuut-
to, hallinto ja Yle-vero 
ovat kansan hyväksymiä 
kohteita leikkauksille.

- Nämä vastaavat myös 
perussuomalaisten nä-
kemyksiä. Meillä ei voi 

olla toimivaa hyvinvoin-
tiyhteiskuntaa, jos talous 
ei ole terveellä pohjalla, 
Meri muistuttaa.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVAT MATTI MATIKAINEN

"Talous on saatava 

terveelle pohjalle."
Perussuoma-
laisten johto oli 
tyytyväinen vaali-
tulokseen.

Kansanedustaja Jussi Halla-aho onnitteli puheenjohtaja 
Riikka Purraa loistavasta vaalituloksesta.
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LAPIN piirin äänikuningatar, 
luokanopettaja Sara Seppä-
nen kertoo olleensa aivan val-
tavan yllättynyt saamastaan 
hurjasta äänivyörystä, mitä 
hän ei ollenkaan ollut osannut 
odottaa. Seppänen kuitenkin 
korostaa, etteivät lappilaiset 
suinkaan antaneet ääntään hä-
nelle henkilökohtaisesti vaan 
hänen edustamilleen asioille 
ja arvoille.

- Suomalaiset haluavat nyt 
oikeasti muutoksen ja sen, 
että suomalainen on ykkönen 
omassa kotimaassaan. Minus-
ta tämä äänestystulos osoit-
ti sen, että viestini – kotimaan 
parhaaksi ja suomalainen en-
sin – on se, mikä myös lap-
pilaisten äänestyskäyttäy-
tymisessä näkyi tällaisena 
tuloksena, Seppänen pohtii.

Lapissa potentiaalia 
Suomen talouden 
pelastamiseksi

Seppäsen ajatus vaalikam-
panjassaan oli alusta saakka 
se, että hän haluaa lähteä aja-
maan suomalaisten etua ja eri-
tyisesti Lapin näkökulmasta. 
Lappi poikkeaa kaikista muis-
ta Suomen maakunnista esi-
merkiksi pitkien etäisyyk-

siensä vuoksi, minkä vuoksi 
sähkön, energian ja elintarvik-
keiden hinnannousu kurittaa 
erityisen kipeästi juuri Lappia. 
Lapissa asuu vain 3 prosenttia 
Suomen väestöstä, mutta 7,2 
prosenttia koko maan viennis-
tä tuotetaan siellä.

- Lapin tiestö on valtavan 
huonossa kunnossa. Tähän 
pitäisi saada korjaus, koska 
meillä on paljon potentiaalia 
pelastaa Suomen talous. Tääl-
lä on paljon kaivoshankkei-
ta ja metsäteollisuutta, ja mat-
kailu on jatkuvassa kasvussa. 
Meillä käy puoli miljoonaa tu-
ristia vuodessa. Pitää ymmär-
tää, että täällä on potentiaa-
lia, mutta tarvitsemme myös 
infran kuntoon, Seppänen ker-
too.

Suunnan on 
muututtava

Lapin tiestön kunnostami-
nen on ensiarvoisen tärkeää 
jo Natoon liittymisen myötä 
muuttuneen geopoliittisen ti-
lanteenkin vuoksi. On valtavan 
tärkeää, että ihmiset Norjan 
rannikolta, Tromssasta ja Nar-
vikista, pääsevät liikkumaan 
Suomeen. Lapin viestiä ei Sep-
päsen mukaan ole kuultu, ja 

Perussuomalaisten Lapin piirin ylivoimainen ääni-
kuningatar Sara Seppänen keräsi Suomen väestö-
määrältään pienessä pohjoisessa vaalipiirissä hui-
keat 11 145 ääntä. Vertailun vuoksi mainittakoon, 
että Lapissa kakkoseksi tullut keskustan Katri Kul-
muni sai ääniä huomattavasti vähemmän, 8 396.

”Lapin viestiä 
ei ole kuultu”

Uusi kansanedustaja Sara Seppänen haluaa 

tehdä työtä Suomen ja Lapin puolesta:

nyt ollaan siinä tilanteessa, 
että suunnan on muututtava 
viimeistään nyt.

- Suomi on saari, 
ja meillä on yhte-
ys länteen Ruotsin 
kautta ja pohjoises-
ta Norjaan. Tämä 
on minulle todel-
la tärkeä asia, jon-
ka eteen tulen 
tekemään töitä, Seppänen pai-
nottaa.

Pitkä taival 
politiikassa

Sara Seppänen on 40-vuotias 
kahden lapsen äiti ja luokan-
opettaja Rovaniemeltä. Rova-

niemen paikallisessa kuntapo-
litiikassa hän on ollut mukana 

vuodesta 2017. Sep-
pänen istuu tällä 
hetkellä muun mu-
assa Rovaniemen 
kaupunginhallituk-
sessa ja maakun-
tavaltuuston pu-
heenjohtajana, ja 
vuosien varrella 

hänelle on kertynyt kokemus-
ta monenlaisista luottamus-
tehtävistä.

- Minun taipaleeni politii-
kassa on jo pitkä, eikä nousuni 
ole ollut mitenkään raketti-
mainen. Nämä olivat jo kol-
mannet eduskuntavaalini, ja 
nyt sitten tuli tällainen loppu-

tulos. Olen valtavan kiitollinen 
lappilaisille tästä luottamuk-
sesta, Seppänen iloitsee.

Isänmaa on 
arvokas asia

Seppänen on kasvanut yrit-
täjäperheessä. Hänen isovan-
hempansa ja isoisovanhem-
pansa olivat kaikki yrittäjiä, ja 
yrittäjiä ovat myös hänen sis-
konsa ja puolisonsa. Sara yksin 
on suvussaan erilainen, kun on 
valinnut luokanopettajan am-
matin. Siitä huolimatta hänen 
maailmankuvaansa kuuluu 
keskeisesti ajatus siitä, että yh-
teiskunnassa jokaisen on kan-
nettava oma kortensa kekoon. 

"Lapin 
tiestö on 
valtavan
huonossa 
kunnossa."

Perussuomalaiset sai 46 kansanedustajaa, joista 16 on uusia kasvoja. Perussuomalaiset oli eduskuntavaalien suosituin puolue kuudessa vaalipiirissä, 
kokoomus kolmessa ja SDP kolmessa. 
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"Suomalaiset 
haluavat 
nyt oikeasti 
muutoksen 
ja sen, että 
suomalainen 
on ykkönen
omassa 
kotimaas-
saan."

Kimmokkeena hänen poliitti-
selle uralleen olikin pienyrit-
täjien asema, joka Suomessa 
on erittäin huonolla tolalla.

- Se oli yksi syy. Jo politiik-
kaan lähtöä harkitessani oli 
nähtävissä myös tämä kehitys, 
jota tapahtuu Ruotsissa. Olen 
aina ollut hyvin isänmaalli-
nen ja ajattelin, että haluaisin 
jotenkin päästä vaikuttamaan 
siihen, mikä on Suomen suun-
ta. Isänmaa on niin arvokas 
asia, että sen eteen haluaisin 
toimia, Seppänen sanoo.

Kokoomus oli 
paha pettymys

Aluksi Seppänen toimi ko-

koomuksen riveissä, mutta 
joutui pettymään pahasti sii-
hen, kuinka sokeasti ja kritii-
kittömästi ns. kykypuoluees-
sa suhtauduttiin esimerkiksi 
EU:n moniin ongelmakohtiin. 
Seppänen ei kokenut, että ko-
koomus olisi ollut millään ta-
valla pienyrittäjien puolella, 
ja maahanmuuttopolitiikassa 
kokoomuksen linja oli täysin 
väärä. Seppänen löysi poliitti-
sen kotinsa lopulta perussuo-
malaisista.

- Olen todella tyytyväinen 
päätökseeni ja onnellinen sii-
tä, että pääsin mukaan. Päi-
vääkään en ole katunut sitä, 
että lähdin mukaan perussuo-
malaisiin tekemään tätä työ-
tä suomalaisten eteen, nyt sit-
ten eduskunnassa, Seppänen 
iloitsee.

”Rakastuin 
lappilaisiin”

Politiikka on maratonlaji, 
jossa vain harva tekee raketti-
maista nousukiitoa. Myös Sara 
Seppänen ura on ollut pikem-
minkin tasainen polku. Hän 
on tehnyt Lapissa paljon työtä 
maakunnan asukkaiden eteen, 
ja tämä työ nyt palkittiin hui-
malla äänivyöryllä ja pääsyllä 
eduskuntaan.

- Vaalipiirinähän Lappi on 
hyvin erilainen verrattu-
na muihin, koska välimatkat 
ovat niin pitkiä. Esimerkiksi 
kun täältä Rovaniemeltä läh-
tee käymään Utsjoella, niin se 
reissu on sellaiset tuhat kilo-
metriä. Varmaan 20 000 kilo-
metriä tuli ajettua vaalikam-
panjan aikana, ja kun silloin 
tapasin paljon lappilaisia ih-
misiä, niin rakastuin lappilai-
siin. Täällä asuu oikeasti to-
della aitoja, rehellisiä ja hyviä 
ihmisiä. Heidän eteensä halu-
an työskennellä, Seppänen sa-
noo.

■ TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
      KUVAT MATTI MATIKAINEN

Uutta verta eduskuntaan

Kaikki perussuomalaisten kansanedustajat  (Lähde: oikeusministeriö)

Perussuomalaisten joukko kasvoi useilla ensikertalaisilla

Perussuomalaisten eduskuntaryhmä sai vaaleissa 
paitsi lisää eduskuntapaikkoja, myös runsaasti uusia 
kansanedustajia. Moni yllättyi ja liikuttuikin äänestä-
jien heille osoittamasta luottamuksesta.

Lasten, nuorten ja 
perheiden asialla

Keski-Suomen vaalipiiristä 
eduskuntaan nousee jyväskylä-
läinen perheenäiti ja lähihoita-
ja Kaisa Garedew 5 112 äänellä. 
Garedew kertoo olevansa to-
della kiitollinen siitä, että niin 
suuri joukko suomalaisia läh-
ti äänestämään perussuoma-
laisia. Äänestäjien hänelle itsel-
leen antama mandaatti tuntuu 
todella koskettavalta ja liikut-
tavalta.

- Tästä se työ alkaa, ja kiitolli-
sena ja hyvillä mielin olen val-
mis sitä tekemään. Minulle hen-
kilökohtaisesti tärkeitä asioita 
ovat kristilliset arvot sekä las-
ten, nuorten ja perheiden asiat, 
mutta paljon työtä on tehtävä 
myös maahanmuuttopolitii-
kan, ilmastopolitiikan ja EU-po-
litiikan korjaamiseksi, Garedew 
sanoo.

Yrittäjien ja 
maaseudun asialla

Sieviläinen maatalousyrittä-
jä Antti Kangas valittiin uudeksi 
kansanedustajaksi Oulun vaali-

piiristä 5 562 äänen potilla. Kan-
kaan tunnelmat vaalien jälkeen 
ovat iloiset mutta hämmen-
tyneet, sillä tulos oli kovempi 
kuin hän itsekään olisi osannut 
odottaa. Erityisesti yrittäjien ja 
maaseudun asiat ovat lähimpä-
nä Kankaan sydäntä.

- Korjattavia asioita on Suo-
messa paljonkin, mutta yleisen 
taloustilanteen suunnan korjaa-
misen lisäksi esimerkiksi lunas-
tuslaki on melko korkealla prio-
riteettilistallani. Asialistallani on 
myös suurpetopolitiikka, var-
sinkin suden kannanhoidollisen 
metsästyksen ajaminen, Kan-
gas kertoo.

Suomen kieli kunniaan

Perussuomalaisten uudeksi 
kansanedustajaksi valittu Suo-
men tunnetuin ja tuotteliain 
historioitsija Teemu Keskisar-
ja Uudeltamaalta nappasi edus-
kuntavaaleissa itselleen 6 569 
äänen saaliin. Sunnuntai-iltansa 
uutispimennossa Östersundo-
min koirametsässä viettäneel-
le Keskisarjalle uutinen läpime-
nosta ei tullut yllätyksenä.

- Puolueen hopeasija oli pet-
tymys. Koetan eduskunnassa 

kaikkeni suomen kielen ja talo-
udellisen itsemääräämisoikeu-
den puolesta. Uskon, että mei-
käläiset eivät myy nahkaansa 
halvalla hallitusneuvotteluissa, 
Keskisarja sanoo.

Haittamaahanmuutolle 
stoppi

Hämeen vaalipiiristä eduskun-
taan valittu vanhempi kons-
taapeli ja yrittäjä Rami Lehtinen 
Jokioisilta sai kannattajiltaan 
5 629 äänen vahvuisen man-
daatin. Lehtisen tunnelmat vaa-
lien jälkeen ovat hyvät mutta 
samalla hämmentyneet, koska 
tulos oli odottamattoman hyvä 
suhteessa vaaleihin panostet-
tuun budjettiin. Ilmeisesti kym-
menen vuoden työ politiikassa 
on kantanut hedelmää.

- Itselleni tärkeitä asioita ovat 
turvallisuuden parantaminen, 
haittamaahanmuuton estämi-
nen, talouden kuntoon laitta-
minen ja byrokratian vähentä-
minen. Tällä hetkellä Suomi elää 
hallinnosta, ja siihen pitää saa-
da muutos, Lehtinen pohtii.

Arkisilla aiheilla 
eduskuntaan

Insinööri (YAMK) ja ammatil-
linen opettaja Mikko Polvinen 
Kuhmosta valittiin uutena kan-

Riikka Purra (Uudenmaan vaalipiiri) 	 42 594 (ääniä)
Sebastian Tynkkynen (Oulun vaalipiiri) 	 17 378
Miko Bergbom (Pirkanmaan vaalipiiri) 	 10 525
Ville Tavio (Varsinais-Suomen vaalipiiri) 	 15 071
Mauri Peltokangas (Vaasan vaalipiiri) 	 14 548
Sheikki Laakso (Kaakkois-Suomen vaalipiiri)	 7 635
Jorma Piisinen (Uudenmaan vaalipiiri) 	 7 131
Lulu Ranne (Hämeen vaalipiiri) 	 10 665
Sanna Antikainen (Savo-Karjalan vaalipiiri) 	 7 720
Jussi Halla-aho (Helsingin vaalipiiri) 	 22 081
Teemu Keskisarja (Uudenmaan vaalipiiri) 	 6 586
Jenna Simula (Oulun vaalipiiri) 	 9 481
Laura Huhtasaari (Satakunnan vaalipiiri) 	 8 393
Tomi Immonen (Keski-Suomen vaalipiiri) 	 5 293
Joakim Vigelius (Pirkanmaan vaalipiiri) 	 10 113
Vilhelm Junnila (Varsinais-Suomen vaalipiiri) 	 8 303
Juha Mäenpää (Vaasan vaalipiiri) 	 8 045
Sara Seppänen (Lapin vaalipiiri) 	 11 153
Juho Eerola (Kaakkois-Suomen vaalipiiri) 	 5 849
Leena Meri (Uudenmaan vaalipiiri) 	 6 215
Rami Lehtinen (Hämeen vaalipiiri) 	 5 636
Minna Reijonen (Savo-Karjalan vaalipiiri) 	 6 687
Antti Kangas (Oulun vaalipiiri) 	 5 566

Wille Ryman (Helsingin vaalipiiri) 		  3 919
Sakari Puisto (Pirkanmaan vaalipiiri) 		  6 592
Onni Rostila (Uudenmaan vaalipiiri) 		  5 027
Ritva "Kike" Elomaa (Varsinais-Suomen vaalipiiri) 		  6 805
Anne Rintamäki (Vaasan vaalipiiri) 		  5 502
Jaana Strandman (Kaakkois-Suomen vaalipiiri) 		  5 179
Arja Juvonen (Uudenmaan vaalipiiri) 		  3 336
Mira Nieminen (Hämeen vaalipiiri) 		  5 388
Ville Vähämäki (Oulun vaalipiiri) 		  4 927
Petri Huru (Satakunnan vaalipiiri) 		  6 208
Kaisa Garedew (Keski-Suomen vaalipiiri) 		  5 118
Sami Savio (Pirkanmaan vaalipiiri) 		  6 012
Timo Vornanen (Savo-Karjalan vaalipiiri) 		  6 474
Ari Koponen (Uudenmaan vaalipiiri) 		  3 021
Mari Rantanen (Helsingin vaalipiiri) 		  3 826
Mikko Lundén (Varsinais-Suomen vaalipiiri)		  5 301
Mikko Polvinen (Oulun vaalipiiri) 		  4 291
Pia Sillanpää (Vaasan vaalipiiri) 		  3 781
Kaisa Juuso (Lapin vaalipiiri)		  6 078
Jani Mäkelä (Kaakkois-Suomen vaalipiiri) 		  5 160
Jari Ronkainen (Hämeen vaalipiiri) 		  4 820
Veijo Niemi (Pirkanmaan vaalipiiri) 		  3 135
Jari Koskela (Satakunnan vaalipiiri) 		  5 213

››

Lapin äänikuninga-
tar Sara Seppänen 
asettaa suomalais-
ten hyvinvoinnin 
etusijalle.

Kaisa Garedew Antti Kangas

Teemu Keskisarja

Rami Lehtinen

Mikko Polvinen
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sanedustajana eduskuntaan 
4 296 äänellä Oulun vaalipii-
ristä. Polviselle tärkeitä teemo-
ja ovat suurpetopolitiikka, alue-
politiikka, turvallisuuspolitiikka 
sekä maa- ja metsätalouspoli-
tiikka.

- Kävelen tässä juuri pitkin 
Kuhmon raittia kaverin luokse 
ja mietin, että on sittenkin mah-
dollista ihan arkisilla aiheilla 
päästä eduskuntaan. Hyvät on 
tunnelmat. Nämä olivat minun 
vaaliteemojani, ja minut ovat 
eduskuntaan äänestäneet ihmi-
set, jotka haluavat näitä asioi-
ta edistää. Heidän sanomaansa 
aion viedä eteenpäin, Polvi-
nen kuvaa vaalien jälkeisiä tun-
tojaan.

››

uutena kansanedustajana edus-
kuntaan. Rostila on erittäin iloi-
nen läpimenostaan ja erityisesti 
mojovasta äänisaaliistaan, jota 
hän ei osannut ennakoida.

- Näissä olosuhteissa, kun 
koko vaalien suvereeni ääniku-
ningatar Riikka Purra otti Uudel-
tamaalta isoimman potin, on 
saamani äänimäärä ensikerta-
laiselle varsin vahva mandaatti. 
Eduskunnassa aion ajaa perus-
suomalaista linjaa. Kansallisen 
päätösvallan puolustajia tarvi-
taan, valtiontalous pitäisi saada 

kuntoon ja syntyvyyttä on pys-
tyttävä vahvemmin kannusta-
maan. Kansakunta ei voi ulkois-
taa syntyvyyttään muille maille, 
Rostila kertoo.

reelle kansanedustajalle on riit-
tänyt, sillä eduskuntavaalien 
jälkeen ovat puhelimet soineet 
jatkuvasti ja kukkiakin on lähe-
tetty.

- Eduskunnassa teen niitä töi-
tä, joita minulle eteen laitetaan. 
Kärkiasioita minulle ovat talou-
den laittaminen kuntoon ja si-
säinen turvallisuus, josta ei saa 
enää tinkiä. Jengirikollisuus pi-
tää laittaa kuriin, ja poliisien 
määrää on nostettava. On pie-
nennettävä päällystöä ja lisät-
tävä käsipareja poliisin suorit-
tavaan portaaseen, kentälle ja 
tutkintaan, Rintamäki tuumaa.

Kansallinen etu 
edellä

Eduskuntaan nouseva laukaa-
lainen everstiluutnantti (evp) 
Tomi Immonen Keski-Suomesta 
nappasi eduskuntavaaleissa it-
selleen 5 285 äänen saaliin. Vaa-
livalvojaisissa Immonen ei juuri 
ehtinyt jännittämään, koska oli 
lehdistön tentattavana pääosan 

illasta. Todellisuus hahmottui 
hänelle oikeastaan vasta tiistai-
na, kun eduskunnasta saapui 
postia ja ohjeita työnteon aloit-
tamisesta.

- Haluaisin vaikuttaa aina-
kin henkilöstön palvelussuh-
teen ehtoihin liittyen Natoon ja 
olla kehittämässä turvallisem-
paa Suomea niin sisällä kuin ra-
joillakin. Suomalainen metsäs-
tysperinne ja luontosuhde ovat 
tärkeitä, vaalittavia asioita. Nii-
hin liittyykin osin tuulivoima-
laki, joka on saatava pikaisesti 

Poliisille 
lisäresursseja

Poliisi ja yrittäjä Anne Rinta-
mäki Vaasasta nousee eduskun-
taan 5 492 äänen potilla Vaasan 
vaalipiiristä. Rintamäki kertoo 
olevansa valintansa johdosta ai-
van ymmällään. Kysyntää tuo-

Suomalaiset laitettava 

omassa maassaan 

etusijalle.

Puheenjohtaja Riikka 
Purra ja puoluesih-
teeri Arto Luukkanen 
vaalivalvojaisissa.

Mira Nieminen

Anne Rintamäki

Tomi ImmonenOnni Rostila

Ostovoima 
palautettava

Rikoskomisario, hallintotietei-
den maisteri Mira Nieminen 
Lahdesta nousee eduskuntaan 
uutena kansanedustajana 5 389 
äänellä Hämeen vaalipiiristä. 
Pitkän vaalirupeaman jälkeen 
Niemisen omat tunnelmat ovat 
todella hyvät, vaikka olo onkin 
edelleen hieman epätodellinen.

- Jännittyneenä odottelen, 
mitä tämä uusi aika tuo tul-
lessaan. Itselleni läheisiä asioi-
ta ovat turvallisuuteen liitty-
vät kysymykset, ylipäänsä arjen 
turvallisuus ja ihmisten osto-
voiman palauttaminen. Huoles-
tuneena katson tätä kokonai-
suutta, joka vaikuttaa ihmisten 
hyvinvointiin, terveyteen, mie-
lenterveyteen ja sitä kautta 
myös terveyspalvelujen kuor-
mituksen lisääntymiseen, Nie-
minen sanoo.

Valtiontalous 
kuntoon

Lakimies ja yrittäjä Onni Ros-
tila Hyvinkäältä nappasi ensi-
yrittämällä 5 002 ääntä Uuden-
maan vaalipiiristä noustessaan 



9

laadittua, ja kaivoslaki, joka tu-
lee päivittää niin, että kansalli-
set edut toteutuvat, Immonen 
kertoo.

Sote-ala 
houkuttelevammaksi

3 781 ääntä nappasi eduskun-
taan nouseva kokkolalainen kä-
tilö ja yrittäjä Pia Sillanpää Vaa-
san vaalipiiristä. Sillanpään 
tunnelmat vaalien jälkeen ovat 
mahtavat, mutta samalla vä-
hän kauhistuneetkin. Vasta 
suhteellisen vähän aikaa poli-

tiikassa vaikuttanutta Sillanpää-
tä jännittävät vielä edessä ole-
vat haasteet ja se, pystyykö hän 
osoittautumaan äänestäjiensä 
luottamuksen arvoiseksi.

- Sote-ala pitää tehdä uudel-
leen houkuttelevaksi muun mu-
assa palkkausta parantamalla, 
jotta saadaan taas nuoria ha-
keutumaan alalle ja alalta läh-
teneet takaisin. Varhaiskasva-
tuksen osalta perussuomalaiset 
teesit istuvat parhaiten omaan 
ajatusmaailmaani. Maanvilje-
lijän asemaa on parannettava 
omavaraisuuden turvaamiseksi. 
Haluan syödä lähellä tuotettua 
ruokaa niin kriisiaikoina kuin 
muutenkin, Sillanpää pohtii.

Perus- ja turvallisuus-
palvelut kuntoon

Eduskuntaan nouseva poliisi-
taustainen alue- ja kaupungin-
valtuutettu Timo Vornanen Jo-
ensuusta kalasti 6 474 ääntä 
Savo-Karjalan vaalipiiristä. En-
simmäistä kertaa eduskunnas-

sa ehdolla ollut Vornanen ottaa 
äänestäjiltään saamansa vah-
van mandaatin vastaan nöyrin 
ja kiitollisin mielin. Äänisaalis oli 
vähintään tuhat ääntä suurempi 
kuin mitä Vornanen itse oli läh-
tenyt tavoittelemaan.

- Nyt on paikka näyttää, mis-
tä aineksista Vornanen on teh-
ty. Vaalikampanjassani ajoin pe-
rinteisiä, kristillisiä arvoja, jotka 
erityisesti tässä ajassa vetosivat 
kannattajiini. 

- Lisäksi ajoin perus- ja turvalli-
suuspalvelujen laittamista kun-

toon. Ne ovat sellaisia asioita, 
joita jokainen arjessaan tarvit-
see, ja niiden pitäisi olla paljon 
paremmalla tolalla kuin mitä ne 
nyt ovat, Vornanen sanoo.

keen ovat kiitolliset, iloiset ja 
onnelliset. Hän kertoo olevansa 
erittäin kiitollinen äänestäjilleen 
ja tukijoilleen siitä luottamuk-
sesta, jonka he antoivat ensim-
mäistä kertaa eduskuntaan pyr-
kivälle Strandmanille.

- Tahdon ajaa eduskunnas-
sa puolueemme linjan mukai-
sia asioita keskittyen erityises-
ti maaseudun ja koulutuksen 
asiaan sekä omaishoitajien ja 
pienituloisten eläkeläisten elä-
mänlaadun nostamiseen. Ta-
voitteenamme tulee olla hy-
vinvoiva Suomi suomalaisille. 
Silloin kun perheet ja yrityk-
set voivat hyvin, Suomi pärjää, 
Strandman uskoo.

Lisäksi eduskuntaan valittiin 
Jorma Piisinen Uudeltamaalta 
sekä Pirkanmaalta kansanedus-
tajiksi äänestetyt Miko Bergbom 
ja Joakim Vigelius, joiden tun-
nelmia voi lukea lehden sivuilta 
sivuilta 2-3 ja 11.

■ TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
      KUVAT MATTI MATIKAINEN

Riikka Purran jänni-
tys purkautui villiin 
tuuletukseen.

Pia Sillanpää

Timo Vornanen

Jaana Strandman

Hyvinvoiva Suomi 
suomalaisille

Kaakkois-Suomen vaalipiiris-
tä eduskuntaan valittiin 5 179 
äänen voimalla kasvatustieteen 
maisteri ja erityisopettaja Jaana 
Strandman Mikkelistä. Strand-
manin tunnelmat vaalien jäl-

Puheenjohtajalle 
iso kiitos kovasta 
työstä.
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EDUSKUNTAVAALEISSA 
Satakunnan kärkituloksen, 
8 386 ääntä, kerännyt kansan-
edustaja Laura Huhtasaari 
kertoo yhdeksi motiivikseen 
kotimaan politiikkaan paluu-
seensa halun olla lähempä-
nä muistisairasta äitiään, joka 
ei enää pärjää yksinään. Äidin 
omaishoitajana toimineen 
isänsä yllättävän poismenon 
jälkeen vuonna 2021 Huhta-
saari osti äidilleen rivitalo-
asunnon oman kotinsa vie-
restä Merikarvialta, jotta äiti 
voisi olla lähellä omaisiaan.

- Hänellä on siellä myös ko-
tihoito ja hälytykset. En-
nen olin sitä mieltä, että jos 
ei laitokseen pääse, niin se 
on heitteillejättö. Sittemmin 
olen muuttanut mielipidet-
täni hiukan. Äitini oli vuo-
den laitoksessa, ja huomasin, 
että se ei ole ihmisen paik-
ka. Totta kai jos on vaarak-
si itselleen tai muille, on lai-
toksilla myös paikkansa ja ne 
ovat yksilökohtaisesti tärkei-
tä. Mutta pääsääntöisesti lä-
heisten kanssa ja kotona on 
ihmisen parasta olla, Huhta-
saari kertoo.

Vallankumous maahan-
muuttopolitiikassa on 
jo tapahtunut

Toinen tärkeä syy Huhta-
saaren eduskuntaan paluul-
le oli se, että kaikkein suu-

rin vaikutusvalta Suomen 
asioihin on tietenkin minis-
terineuvostolla. Koska val-
lankumous maahanmuutto-
politiikassa on jo tapahtunut 
Tanskassa ja Ruotsissa, on 
vain ajan kysymys, milloin 
sama tapahtuu myös Suomes-
sa. Suomen kokoomus ja de-
marit eivät voi olla tulematta 
pohjoismaisten sisarpuoluei-
densa linjoille, ja perussuo-
malaiset haluaa olla mukana 
varmistamassa sen, että näin 
tapahtuu mieluummin en-
nemmin kuin myöhemmin.

- Maahanmuuttopolitiikka 
on se teema, jolla perussuo-
malaiset on kaikkein eniten 
erottunut muista puolueis-
ta. Tanskan ja Ruotsin linja-
ukset kelpaavat meille. Hu-
manitaarisen maahanmuuton 
tuntuvat kiristykset sekä pa-
kolaisten että turvapaikanha-
kijoiden osalta tuovat välit-
tömiä säästöjä ja pidemmällä 
aikavälillä todella valtavia 
säästöjä. Muutenkin yhteis-
kuntarauha pysyy paremmin, 
kun emme toista Ruotsin vir-
heitä, Huhtasaari uskoo.

Työperäinen maahanmuut-
to on perussuomalaisille toi-
nen tärkeä teema. Perussuo-
malaiset ei halua Suomeen 
sosiaaliturvaan perustuvaa 
työperäistä maahanmuut-
toa vaan sellaista työperäis-
tä maahanmuuttoa, jolla on 
positiivisia vaikutuksia Suo-

Europarlamentissa perussuomalaisia vuo-
sina 2019–2023 edustanut Laura Huhtasaa-
ri palaa kansanedustajaksi Suomen eduskun-
taan. Huhtasaari kertoo paluunsa motiiveiksi 
paitsi perhesyyt myös halun päästä vaikutta-
maan Suomen asioihin siellä, missä vaikutus-
mahdollisuudet ovat kaikkein suurimmat eli 
ministerineuvostossa.

Laura Huhtasaari palasi eduskuntaan:

melle.

Suomi ei saa tehdä 
enemmän kuin muut

Ilmastopolitiikan osalta 
Huhtasaari pitää aikataulua 
sähköistämisen ja hiilineut-
raalisuustavoitteiden osalta 
selkeästi epärealistisena otta-
en huomioon jo senkin, että 
Suomessa on 94 000 kuor-
ma-autoa, joista tällä hetkel-
lä vain kaksikymmentä toimii 
sähköllä. Suomessa on myös 
Euroopan raskaimmat rekat.

- Suomi on jo nyt takamat-
kalla kilpailijamaihimme 
verrattuna, koska päämark-
kina-alueemme sijaitsee Kes-
ki-Euroopassa. 90 prosenttia 
tuonnistamme ja viennistäm-
me tapahtuu meriteitse. Kul-
jetuskustannusten lisääminen 
heikentää automaattisesti kil-
pailukykyämme pitkien väli-
matkojen vuoksi. Päinvastoin 
meidän tulisi saada hyvitystä 
siksi, että kuljetuskustannuk-
semme ovat suurempia.

- Jos energia ja kuljetuskus-
tannukset ovat kalliita, niin 

kaikki on kallista. Me emme 
saa tehdä enemmän kuin 
muut, koska se automaatti-
sesti tarkoittaa korkeampia 
hintoja, Huhtasaari sanoo.

Ei tulonsiirroille

Järkevä politiikka olisi sel-
laista, että kun esimerkiksi 
biopolttoaineen kysyntä maa-
ilmalla kasvaa ja siitä tulee 
kalliimpaa, tulisi esimerkik-

si jakeluvelvoitteesta peruut-
taa eikä suinkaan kiristää sitä 
entisestään. Mutta koska Eu-
roopalla on jo kunnianhimoi-
nen tavoite olla maailman en-
simmäinen ilmastoneutraali 
maanosa, tarkoittaa se EU:n 
osalta varsin kireitä ilmas-
totoimia. Kun Saksa on vielä 
toiminut hölmösti sulkemal-
la ydinvoimalansa, tarkoittaa 
se myös korkeita kuluja ja tu-
lonsiirtoja.

”Suomen on alettava 
puolustaa omia etujaan 
viimeistään nyt”

"Maahan-
muuttopoli-
tiikka on se 
teema, jolla 
perussuoma-
laiset on kaik-
kein eniten
erottunut 
muista puolu-
eista."

Laura palasi Suomeen 
perheensä vuoksi.

Kike Elomaan ja 
Laura Huhtasaaren 
kohtaaminen oli 
riemukas.

Kansanedustaja Sebastian Tynkkynen on jättänyt eduskun-
nassa lakialoitteen, joka asettaisi vaaleihin kampanjakatot. 
Ehdokaskohtaiset ylärajat olisivat kunta- ja aluevaaleissa 
yhteensä 10 000 euroa, eduskuntavaaleissa 30 000 euroa 
ja europarlamenttivaaleissa 50 000 euroa.

Lakialoite rajoittaisi kampanja-
budjettien paisumista

KAMPANJOIHIN upotetut sum-
mat ovat karanneet käsistä. Esi-
merkiksi vuoden 2019 edus-
kuntavaaleissa läpipäässeiden 
ehdokkaiden kampanjabudjetti 
oli keskimäärin 37 000 euroa. 

- Nämä ovat järkyttäviä raha-
määriä! Suurimmalle osalle eh-

dokkaaksi haluavista tällaiset 
budjetit ovat täysin mahdot-
tomia haalia kasaan, Sebastian 
Tynkkynen sanoo.

- Demokratia vääristyy, kun 
esimerkiksi nuoret, vähävarai-
set aikuiset tai pienituloiset elä-
keläiset kokevat hyvin vaikeak-

Vaalikampanjoihin upotetaan jopa omakotitalon verran rahaa 

si kilpailla jättisummilla jyrääviä 
kampanjoita vastaan. Ratkaise-
va tekijä pitäisi olla ehdokkaan 
sanoma, ei raha.

Raha ei saa olla este 
ehdokkuudelle

Tynkkynen viittaa lakialoit-
teensa perusteluissa trendiin, 
joka osoittaa kampanjabudjet-
tien olleen selvässä nousussa 
2000-luvulla. Yli 100 000 euron 
kampanjatkaan eivät ole har-

vinaisia – eurovaaleissa hätyy-
teltiin viimeksi jo 200 000 eu-
ron rajaa.

- Kampanjabudjettien koh-
tuullistamisen puolesta on pu-
huttu jo pitkään. Esimerkiksi 
eduskunnan tarkastusvaliokun-
ta nosti asian tärkeyden esiin 
jälleen viime vuonna. Viesti on 
ollut, että kampanjakulujen 
kasvua pitää hillitä, jottei raha 
olisi esteenä ehdokkaaksi ryh-
tymiselle.

Demokratiaa 
halveksuva suunta

Samaan huoleen viittasi myös 
oikeusministeriön vaalijohta-
ja Arto Jääskeläinen, joka esitti 
ajatuksen kehityskulusta, jonka 

päässä vain varakkaat tai hel-
posti tukea saavat ehdokkaat 
voivat tulla valituksi.

- Tätä suuntaa ei kukaan de-
mokratiasta välittävä voi pitää 
hyvänä, joten toivonkin aloit-
teelle puoluerajat ylittävää tu-
kea, Tynkkynen sanoo.

Kevään vaaleissa vähintään 30 
000 euron kampanjan on tähän 
mennessä ilmoittanut tehneen-
sä jo 97 eduskuntavaaliehdo-
kasta. Asia käy ilmi vapaaeh-
toisista ennakkoilmoituksista. 
Tiedot täydentyvät yhä, sillä vii-
meinen päivä jättää vaalirahoi-
tusilmoitus ajoissa on vasta 5. 
kesäkuuta.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVA MATTI MATIKAINEN
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PIRKANMAALTA eduskuntaan 
nousi eilen Miko Bergbom hui-
malla 10 519 äänen tuloksella.

- Nyt on äärimmäisen kiitol-
linen fiilis, sekä puolueen että 
oman tuloksen puolesta. Luot-
tamusta tuli nyt sen verran, että 
se mahdollistaa politiikan te-
kemisen uudella tavalla, sanoo 
Bergbom, joka on myös Perus-
suomalaisen Nuorison edelli-
nen puheenjohtaja.

Kenttä teki kovasti töitä

Perussuomalaiset otti edus-
kuntavaaleissa puolueen kaik-
kien aikojen parhaan tuloksen. 
Vaalien iso kuva oli se, että kol-
me suurinta puoluetta erottui-
vat selvästi muista. Perussuo-
malaiset teki kuitenkin selvästi 
paremman tuloksen kuin kol-
manneksi jäänyt SDP.

Bergbom jakaa kiitoksia eten-
kin puolueen puheenjohtajalle 
Riikka Purralle.

- Hän on vetänyt puoluet-
ta hienosti eteenpäin, ja koko 
kenttä on tehnyt kovasti töitä 
siinä samalla. Tämä näkyy tulok-
sessa. Uskon myös, että nuoret 
lähtivät näissä vaaleissa suurin 
joukoin liikkeelle.

Nuorisokannatuksella on-
kin vankka pohja, sillä jo hel-
mikuussa Helsingin Sanomien 
teettämän gallupkyselyn perus-
teella selvisi, että perussuoma-
laiset on ylivoimaisesti suosi-
tuin puolue ensimmäistä kertaa 
äänestävien keskuudessa.

Somevaikuttaja 
myös vaalien välillä

Perussuomalaiset on tavoitta-
nut nuoria äänestäjiä etenkin 

sosiaalisen median kautta ja-
ettujen videoiden avulla. Berg-
bom on itse aktiivinen videoi-
den tekijä.

Perussuomalaisten kansan-
edustajista etenkin Sebastian 
Tynkkynen on jo aiemmin tuo-
nut vahvasti puolueen viestin-
tään mukaan videoiden kautta 
esitettävän viestinnän kulttuu-
ria, jota Bergbom on nuorem-
man polven poliitikkona jat-
kanut.

- Nopeasti jaettavien videoi-
den kautta äänestäjien tavoit-
taminen on vaivatonta. Harva 
nuori on aamulla varhain toril-
la ruokaostoksilla. Nuoret ovat 
– kuten koko Suomi on – nykyi-
sin somessa, ja se mahdollistaa 
suurien katsojamäärien tavoit-
tamisen. Tynkkynen on videoi-
den tekijänä ollut tässä edellä-
kävijä.

Bergbomille yhteyden pitä-
minen omiin äänestäjiin on tär-
keää, ja siinäkin some on erin-
omainen viestikanava.

- Somessa jatkan kuten en-
nenkin, eli en ole siellä vain 
vaaleja ajatellen. Vastaan toki 
myös puhelimeen ja sähköpos-
teihin mahdollisuuksien mu-
kaan.

Haastavat ajat eivät lopu

Vaikka Bergbom on iloinen 
perussuomalaisten saamasta 
luottamuksesta, hän katsoo kui-
tenkin jo eteenpäin ja muistut-
taa, että Suomella on edessään 
vaikeita vuosia.

- Suomen velkaantumistah-
ti on viime vuosina ollut niin 
kova, että velkojen korkokulut 
tulevat olemaan pois kaikista 
kansalaisten peruspalveluista, 

Tuore kansanedustaja Miko Bergbom jakaa kiitoksia 
puoluejohdolle ja koko kentälle perussuomalaisten 
uskomattomasta eduskuntavaalituloksesta, mutta muis-
tuttaa samalla, että uudella eduskunnalla on edessään 
vaikeat ajat huiman valtionvelan ja heikentyneen sisäi-
sen turvallisuuden vuoksi.

"Nuoret lähtivät liikkeelle"
Pirkanmaalta eduskuntaan rytinällä noussut Miko Bergbom:

jotka jo nyt ovat heikossa kun-
nossa. Demarihallitus otti mil-
jardikaupalla velkaa, josta suu-
ri osa ei liittynyt millään tavalla 
koronapandemiaan tai Venäjän 
aloittamaan sotaan Ukrainassa.

Myös Suomen sisäinen turval-
lisuus on heikentynyt.

- Suomessa on viime vuosi-
na harjoitettu holtitonta maa-
hanmuuttopolitiikkaa toisin 
kuin monissa muissa Euroopan 
maissa, joissa on ymmärretty, 
että maahanmuutolle pikem-
minkin tarvitaan nyt lisää rajoi-
tuksia, Bergbom sanoo.

Hän nostaa myös esille ylikun-
nianhimoisen ilmastopolitiikan, 
joka on kurjistanut kansalaisten 
elämää monin tavoin.

- Ilmastointoilun vaikutukset 
näkyvät erityisesti maakunnissa 
korkeampina energian hintoi-
na, ja se ärsyttää kansaa. Haas-
tavat ajat eivät ole loppumassa.

Näissä vaaleissa 
haettiin blokkeja

Bergbom katsoo, että poliitti-
nen keskustelu blokkiutui vaa-
lien alla, ja tämä näkyy myös 
lopputuloksessa. PS:n taak-
se selvästi jäänyt SDP kasvatti 
eduskuntapaikkojensa määrää, 
mutta tämä tapahtui vasem-
miston ja vihreiden kustannuk-
sella.

- Keskustelu vaalien alla liik-
kui suuntaan, jossa haettiin ase-
mia ”kuka leikkii kenenkin kans-
sa”. Toisaalta perussuomalaiset 
vahvistui samalla haastamaan 
demarien nykylinjaa. Suurien 
puolueiden vaalitaistelussa pie-
nemmille ei nyt jäänyt paljoa 
tilaa. Demarien taakse meni-
vät ne, jotka halusivat säilyttää 
edellisen hallituksen aloittaman 
velkarallin.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVA MATTI MATIKAINEN

- Kireä ilmastopolitiikka 
tarkoittaa EU:n tasolla tulon-
siirtoja muille kalliiden ener-
gialaskujen kom-
pensoimiseksi. 
Tavalla tai toisella 
tulee aina eurotu-
kipaketteja ja il-
mastotukipaket-
teja, joille usein 
keksitään erilai-
sia kiertoilmaisu-
ja. Suomi on il-
maissut selkeästi 
kannakseen, että se ei halua 
osallistua tulonsiirtoihin.

- Koska kuitenkin joudum-
me leikkaamaan nyt jo pal-
jon, niin miten kansalaisil-
le pystytään perustelemaan 
esimerkiksi ne elpymisra-
haston neljä miljardia, joil-
la alennettiin espanjalaisten 
veroja ja maksettiin italia-
laisten taloremontteja? Huh-
tasaari ihmettelee.

Suomen pitää 
puolustaa omia 
etujaan

Huhtasaari painottaa, että 

kun nyt ollaan Natossa, pi-
tää Suomen viimeistään nyt 
ottaa hieman röyhkeämpi 

asenne omi-
en etujen-
sa edistämi-
sessä EU:n 
suuntaan. 
Esimerkik-
si Tanskassa 
ja Ruotsissa 
on harjoitet-
tu kovin eri-
laista poli-

tiikkaa EU:n suuntaan kuin 
Suomessa. Suomessa on oltu 
hyvin pelokkaita ja haluttu 
hyväksyä kaikki EU:n mää-
räykset mukisematta, kun on 
ajateltu, että EU tuo meil-
le turvaa.

- Nyt kun me olemme Na-
tossa, täytyy Suomen vii-
mein ajatella itseään ja 
alkaa röyhkeästi puolusta-
maan omia etujaan, koska 
niin kaikki muutkin tekevät, 
Huhtasaari päättää.

■ TEKSTI MIKA MÄNNISTÖ
      KUVAT MATTI MATIKAINEN

"Kireä ilmastopo-
litiikka tarkoittaa 
EU:n tasolla tu-
lonsiirtoja muille 
kalliiden energia-
laskujen kompen-
soimiseksi."

"Suomessa 
on viime vuosina
harjoitettu 
holtitonta 
maahanmuutto-
politiikkaa."

Kansanedustaja Miko 
Bergbom haluaa kiittää 
kaikkia perussuomalaisia 
äänestäneitä.

Eduskuntakampanjansa nollabudjetilla tehnyt Sebastian 
Tynkkynen uskoo videoiden ja toritapaamisten voimaan.
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PIENELTÄ tehdaspaikka-
kunnalta Mäntästä maailmalle 
aikoinaan lähtenyt ja nuore-
na työelämään siirtynyt Matti 
Putkonen liittyi 
SDP:n jäseneksi jo 
1968, mutta loik-
kasi syksyllä 2010 
demareista perus-
suomalaisiin, kos-
ka puolue oli ”vi-
hertynyt” liikaa.

- Sain heinä-  
nuhan, pöly hait-
tasi nenässä enkä voinut olla 
puolueessa enää sen pidem-
pään, Putkonen sanoo ja ker-
too, mitä demarien viherhum-
palla tarkoittaa.

- Olennaista oli se, että suo-
malaisen vientiteollisuuden 
asemaa yhteiskunnan raken-
tajana ja rahoittajana ei enää 
puolueessa arvostettu, vaan 
lähdettiin vaatimaan sanktioi-
ta ja sellaisia tavoitteita, jotka 
olivat teollisuudelle erittäin 
kalliita. Kuitenkin suomalai-
set metallifirmat pyrkivät jo 
siihen, että mahdollisimman 
pienellä energian kulutuksel-
la saadaan mahdollisimman 
suuri tuotanto. Tätä demareis-
sa ei ymmärretty, vaan siellä 
alettiin puhua rajoituksista ja 
monista muista asioista, jotka 
kehitystä olisivat haitanneet, 
Putkonen kertoo.

Putkonen puhui Työmies-
kirjansa julkistustilaisuudessa 

Helsingissä, ja häntä haastat-
teli pitkän linjan toimitta-
ja Lauri Karhuvaara. Kirjan 
on kirjoittanut Hellevi Pouta.

Putkosen ja de-
marien suhde oli 
alkanut rakoilla jo 
vuonna 2007, jol-
loin Putkonen ha-
vaitsi SDP:n toi-
mintakulttuurin 
muutoksen: enää 
puolueessa ei aja-
teltu ensisijaises-

ti suomalaista työntekijää ja 
vientiteollisuutta, vaan kuun-
neltiin yhä enemmän vihreitä 
tahoja. Sen myötä puolue al-
koi liiaksi vihertää ja Putko-
sen heinänuha tehdä tuloaan.

Putkosen arvopohja 
pysyi, SDP muuttui

2000-luvun ensimmäisen 
vuosikymmenen lopussa Put-
konen katsoi oman arvopoh-
jansa olevan edelleen sama 
kuin se oli hänen liittyessään 
42 vuotta aiemmin SDP:n jä-
seneksi, kun taas nykyises-
tä SDP:stä oli tullut vihreiden 
myötäjuoksija.

Perussuomalaisiin Putko-
nen päätyi lähetettyään eri 
puoluejohtajille, myös pe-
russuomalaisten silloisel-
le puheenjohtajalle Timo 
Soinille, ilmastopolitiikkaa si-
vunneen muistion siitä, mi-

Perussuomalaisten työmiehenä 13 vuotta toi-
minut Matti Putkonen avaa tuoreessa Työ-
mies-elämäkertateoksessa värikkäitä vaihei-
taan niin uraltaan ammattiyhdistysliikkeessä 
kuin politiikan taustavaikuttajana. Putkonen 
kertoo myös kunnioittavansa suuresti luon-
toa, vaikka fanaattista viherväkeä kohtaan 
sietokyky on usein ollut koetuksella.

Matti Putkoselta elämäkerta

ten Suomi voitaisiin pelastaa. 
Putkonen ja Soini olivat tu-
tustuneet jo 1990-luvun alku-
puolella. Aluksi heidän jutus-
telunsa olivat lähinnä rentoa 
huulenheittoa, mutta Soini 
tuli jo aikoinaan ehdottaneek-
si Putkoselle, että tämän pitäi-
si liittyä perussuomalaisiin.

Heinäkuun alussa 2010 Put-
konen oli jäänyt eläkkeelle 
Metalliliitosta, ja sen jälkeen 
hän oli luopunut SDP:n jäsen-
kirjastaan. Seuraava tapaa-
minen Soinin kanssa Helsin-
gissä Kasarmintorin laidalla 
sijaitsevassa Kellarikrouvissa 
muuttikin kaiken: Soini tarjo-
si töitä.

- Soini oli houkutellut mi-
nua jo aikaisemmin mukaan 
ja pyysi sillä kertaa vaalityö-
mieheksi. Siitä sitten lähdin 
mukaan.

- Päätös ei ollut helppo, ja 
painin sen kanssa voimak-
kaasti, koska mi-
nulla oli vahva 
side demariaattee-
seen ja sosiaali-
demokraattiseen 
liikkeeseen, jossa 
minulla oli myös 
paljon ystäviä. 
Onneksi iso osa 
yhteyksistä on säilynyt de-
marien toimijoiden kanssa, ja 
se on helpottanut tilannettani 
viedä asioita eteenpäin, Put-
konen sanoo.

Siirtymä demareista perus-
suomalaisiin oli merkittävä, 
sillä vielä kesän 2010 alussa 
SDP:n silloinen puoluesihtee-
ri Mikael Jungner oli kysel-
lyt Putkosta demarien kan-
sanedustajaehdokkaaksi. 
Putkonen sanoo kuitenkin ha-
lunneensa lähteä mieluum-
min turvaamaan teollisuuden 
toimintaedellytykset ja vetää 

viherhumppaa vä-
hemmälle. Samalla 
tiellä hän on edel-
leen perussuoma-
laisissa.

Kunnioittaa 
luontoa, 
karsastaa 
vihreää 
puoluetta

Putkonen tunne-
taan tiukkana ”vi-
herhumpan” vas-
tustajana, mutta 
elämänkertateos 
paljastaa Putkoses-
ta toisen puolen: 
hän kunnioittaa ja 
arvostaa suoma-
laista luontoa, ja 
onpa Putkonen ai-

kanaan palkittu jopa Luonto-
Liiton myöntämällä kaikkien 
aikojen ensimmäisellä Luon-
toteko-palkinnolla.

Putkonen puuhasteli nuo-
ruusvuosinaan aktiivisesti 
paikallisessa luontokerhossa, 
joka oli ottanut nimensä lin-
tumaailmasta. Kerhon nimi 
oli Falco. Luonto-
harrastuksessaan 
Putkonen keskit-
tyikin pitkälti lin-
tuihin. Niitä seu-
raillessaan hän 
teki samalla ha-
vaintoja siitä, mi-
ten maat, metsät 
ja vedet voivat.

Putkosen luontosuhde ra-
kentui realismin pohjalle peri-
aatteella, että suhde luonnon 
kanssa syntyy vain niin, että 
kulkee itse paljon luonnos-
sa, seurailee sen lainalaisuuk-
sia ja kiertokulkua ja tekee 
omia havaintojaan. Silloin nä-
kee sellaistakin, mikä ei avau-
du tiedemiehen kammiossa. 
Tosin Putkonen nuoruudes-
saan luki myös jonkin verran 
maantieteellistä kirjallisuutta.

Linturetkillään Putkonen 
näki kaikenlaisia metsiä. Kau-
neimpina hän piti hyvin hoi-
dettuja metsiä. Koskemat-

tomat metsät olivat usein 
ryteikköjä, joiden läpi ei tai-
tavinkaan sissi päässyt. Kos-
kematon metsä ei ollut vält-
tämättä mielikuvien upea 
ikimetsä mahtavine puineen 
ja tasaisella sammalella lahoa-
vinen runkoineen.

Putkonen katsoo, että kun 
luontoa kunnioit-
taa, sitä ei halua 
vahingoittaa. Sel-
laista luonnon-
suojelua työmies 
ei kuitenkaan ym-
märrä, jossa luon-
to pyritään mu-
seoimaan tasolle, 
jonka ihmiset itse 

määrittävät ja jossa uskotaan 
omiin ideologioihin enemmän 
kuin luonnonvoimiin, joiden 
hienouksia eivät taitavimmat-
kaan tiedemiehet pysty kehit-
tämään. Työmiehen eriseurai-
suus vihreän puolueen kanssa 
lieneekin pysyvää sorttia.

Soini tarjosi 
ensin töitä, sitten 
puheyhteys katkesi

2010-luvun alusta lähtien 
Putkosella ja Soinilla oli pe-
russuomalaisessa puoluees-
sa erittäin läheiset välit ja tii-

Putkosen 
ja demarien
suhde oli
alkanut 
rakoilla jo
vuonna 2007.

Putkonen 
katsoo, että 
kun luontoa 
kunnioittaa,
sitä ei halua
vahingoittaa.

Kun SDP lähti mukaan 
viherhumppaan, työmies 
siirtyi perussuomalaisiin

Suomen Perus-
tan toiminnan-
johtaja Simo 
Grönroos ja pe-
russuomalaisten 
hallintojohtaja 
Kai Järvikare 
onnittelivat 
Matti Putkosta 
tuoreesta elämä-
kertakirjasta.

"Kenttä 
saadaan 
aina vaalien 
alla vahvasti 
liikkeelle."

Ex-pääministeri ja entinen puoluetoveri Paavo Lipponen kävi hakemassa 
Matti Putkosen kirjan omistuskirjoituksella.

Matti Putkonen kiitti kirjassaan ex-puoluesihteeri Ossi 
Sandvikin panosta puolueen hyväksi.
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vis työsuhde. Onpa Soini itse 
aiemmin tullut maininneeksi 
Putkosen yhdeksi lähimmistä 
miehistään. Perussuomalais-
ten vuoden 2017 puoluekoko-
uksesta alkaneiden tapahtu-
mien johdosta miesten välit 
kuitenkin katkesivat.

Putkonen sanoo, että Soinis-
sa oli jo 2017 nähtävissä egois-
tisia piirteitä, ja Putkonen 
vertaakin perussuomalais-
ta puoluetta tehdaslaitokseen, 
joka ei voi olla vain yhden 
miehen show.

- Tässä maassa ei ole yhtään 
tehtaan johtajaa, joka pystyi-
si yksin tekemään tuotannon 
ja nostamaan tehtaan menes-
tykseen. Kyllä ne ovat ne teh-
taan työntekijät. Vastaavas-
ti missään puolueessa ei ole 
sellaista messiasta, joka yksin 
saisi aikaan puolueen menes-
tyksen. Takana ovat puolueen 
jäsenet, paikallisyhdistykset 
ja muut toimijat – kaikki yh-
dessä.

Vuonna 2017 perussuoma-
laisilla oli jo takanaan kahdet 
erinomaisesti sujuneet edus-
kuntavaalit, vuoden 2011 Jyt-
ky ja perään toinen vastaa-
va 2015. Putkonen kertoo, että 
Soinille oli alkanut kehittyä 
harha, että hän on luonut kai-

ken yksin.
Vuoden 2017 puoluekoko-

uksessa perussuomalaisten 
johtoon valittiin Jussi Halla-
aho – ja valinta johti puolu-
een eduskuntaryhmän jakau-
tumiseen. Putkonen katsoo, 
että uusi puoluejohtaja Hal-
la-aho onnistui vaikeassa ti-
lanteessa kokoamaan yhteen 
laajalle Suomen kuntiin kehit-
tyneen paikallisyhdistysten ja 
puoluetoimijoiden verkoston, 
eli hajaannus pysähtyi.

Kesällä 2017 Jyväskyläs-
sä Halla-ahon tultua valituksi 
uudeksi puheenjohtajaksi Soi-
nille pidettiin pienimuotoi-
nen kiitosjuhla kukituksineen. 
Kun hän teki lähtöä Jyväsky-
lästä, Putkonen kiirehti hänen 
peräänsä kysymään jatkokes-
kustelujen tarpeesta puolu-
een johdossa tapahtuneiden 
muutosten vuoksi. Soini vas-
tasi, että katsotaan nyt. Sitten 
hän poistui paikalta. Sen jäl-
keen Putkonen ja Soini eivät 
ole vaihtaneet keskenään sa-
naakaan.

Teollisuusjohtajan 
kaveri

Putkosen Työmies-kir-
ja kertoo nasevasti suomalai-

sen ammattiyhdistysliikkeen 
ja politiikan lähihistoriaa, ja 
urallaan Putkonen onkin tu-
tustunut valtavaan määrään 
vaikuttajia yhteiskunnan hui-
pulta niin ay-liikkeestä, elin-
keinoelämästä kuin politiikas-
takin.

Yksi Putkosen tutuista on 
entinen Rauma-Repolan pää-
johtaja, vuorineuvos Tauno 
Matomäki, jota Putkonen ku-
vaa hyväksi tyypiksi. Miehet 
soittelevat yhä silloin tällöin 
toisilleen ja käyvät läpi maail-
man menoa.

- Matomäki on henkilö, joka 
ymmärsi ja arvosti omia työn-
tekijöitään ja oli aina valmis 
sopimustoimintaan. Mato-
mäki oli myös visionääri, joka 
näki maan kehityksen, miten 
tämän maan vientiteollisuutta 
voidaan viedä eteenpäin, Put-
konen sanoo.

Kirjassa myös Matomä-
ki kertoo oman näkemyksen-
sä Putkosesta. Teollisuusjoh-
taja sanoo kunnioittavansa 
Putkosta, vaikkakaan he eivät 
ole olleet aina kaikista asiois-
ta samaa mieltä. Tosin yhdes-
tä asiasta he ovat aina olleet 
ehdottoman yksimielisiä: suo-
malaisten työpaikat on tur-
vattava, ja niitä on hankitta-
va lisää.

Kehuja ja apua 
Paavo Lipposelle

Putkosella oli merkittävä 
vaikutus myös Paavo Lippo-
sen nousulle ensin SDP:n pu-
heenjohtajaksi 1993 ja pää-
ministeriksi 1995. Lipposesta 
tuskin olisi edes tullut päämi-
nisteriä ilman Putkosta, sil-
lä Lipponen itse oli kaavaillut 
jopa jättäytyvänsä pois politii-
kasta vuoden 1987 eduskun-
tavaalien jälkeen. Työmies sai 
kuitenkin suostuteltua Lippo-
sen pyrkimään SDP:n johtoon, 
ja miehet sopivat, että Putko-
nen etukäteen ”tunnustelisi 

maastoa” Lipposen puolesta. 
Putkonen alkoikin koota niin 
sanottua ”Paavon ryhmää”, 
joka hankki hänelle taustama-
teriaalia talous- ja teollisuus-
politiikasta sekä työmarkki-
nakysymyksistä. Lipponen 
itse osallistui kokouksiin aina, 
kun hänen aikataulunsa an-
toivat myöten.

Lipposta Putkonen kehaisee 
kenties Suomen toistaiseksi 
parhaaksi pääministeriksi.

- Hän joutui vaikeana aika-
na vetämään hallitusta. Näin 
läheltä, kun Lipponen laa-
ti kolmen vaalikauden ohjel-
man, miten maan asiat saa-
daan kuntoon. Ensimmäisellä 
kaudella kansaa on pakko ku-
rittaa ikävillä leikkauksil-
la. Toisella kaudella on vähän 
helpompaa, ja kolmannella 
kaudella kansalle voi jo jakaa 
ikään kuin sotakorvauksia ja 
antaa harkitusti hyvitystä sii-
tä, mitä se on joutunut kestä-
mään. Valitettavasti vuoden 
2003 eduskuntavaaleissa kes-
kustan Anneli Jäätteenmä-
ki vei Lipposelta kolmannen 
kauden, Putkonen sanoo.

Politiikan tekeminen 
alkaa kansan iholta

Perussuomalaiset saavut-
ti kevään vaaleissa puolu-
een kaikkien aikojen parhaan 
tuloksen eduskuntavaaleis-
sa, yhteensä 46 paikkaa edus-
kuntaan. Putko-
nen näkee, että 
vuoden 2011 vaa-
leista alkanut pe-
russuomalaisten 
menestys on ollut 
yhdistelmä popu-
lismia, perussuo-
malaista aatetta 
ja taitavaa puoluejohtamista, 
mutta Putkonen korostaa, että 
politiikan tekeminen lähtee 
aina siitä, miten kansa ihol-
laan – välillä myös rahapussil-
laan – kokee politiikan.

- Jo Jussi Halla-aho omal-
la puheenjohtajakaudellaan 
ymmärsi, miten tavallisel-
la kansalaisella menee ja mi-
ten perheet voivat, Putkonen 

kiittelee.
Putkosen mukaan myös 

puolueen nykyisellä puheen-
johtajalla Riikka Purralla oli 
merkittävä rooli jo 2018 hä-
nen toimiessaan tuolloin po-
liittisena suunnittelijana.

- Purra oli mukana silloi-
sen pääministerin Juha Sipi-
län koolle kutsumassa puo-
lueiden yhteiskeskustelussa, 
jossa tavoitteena oli saavut-
taa parlamentaarinen yhteis-
ymmärrys Suomen ilmas-
topolitiikasta. Purra kysyi 
palavereissa aina, mikä on il-
mastotoimien hintalappu. 
Kun vastauksia ei saatu, pe-
russuomalaiset käveli ulos il-
mastoneuvotteluista, kun ei 
saatu tietää, mitä toimet mak-
savat teollisuudelle ja kotita-
louksille ja paljonko esimer-
kiksi logistiikkakulujen kautta 
ruuan hintaan tulee lisää.

Kansa luottaa 
perussuomalaisiin

Perussuomalaiset omien 
asiantuntijalaskelmien kautta 
sittemmin toi vahvasti esille 
ilmastotoimien hintaa tavalli-
sille veronmaksajille.

- Purra kertoi ilmastotoi-
mien hinnasta kansalaisille. 
Sen jälkeen kansalaisten luot-
tamus kasvoi voimakkaasti ja 
perussuomalaisten kannatus 
alkoi kasvaa, Putkonen sanoo.

Oma osansa menestyksessä 
on ollut aktiivisel-
la puolueen kent-
täorganisaatiolla.

- Matkan varrel-
la kannatukses-
sa on ollut nousu-
ja ja laskuja, mutta 
aina on palattu ta-
kaisin. Entisen 

puoluesihteerin Ossi Sand-
vikin luoma kenttäorganisaa-
tio, vaikka se on ohut, niin se 
saadaan aina vaalien alla vah-
vasti liikkeelle. Kenttäväki ta-
paa kansaa myös vaalien välil-
lä toritapahtumissa.

■ TEKSTI SUOMEN UUTISET
      KUVAT MATTI MATIKAINEN

"Purra kertoi 
ilmastotoi-
mien hinnas-
ta kansalai-
sille."

Eläkkeellä oleva toimittaja Lauri Karhuvaara haastatteli 
Matti Putkosta.

Matti Putkosen elämäkerran on kirjoittanut Hellevi Pouta.

"Päätös ei ollut helppo, 

ja painin sen kanssa 

voimakkaasti."
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